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Farizejstvo. 
Už sú tomu tri roky, čo povstala v slo

venskom národe vážna roztržka pre známe 
veci prešporské. Bo] Je vybojovaný. Prin
cipy, za ktoré ta zasadzovaly „Slovenský 
Denník", „Slovenský Týždenník* a „Ná
rodný Hlásnik" sme obránily, a širokú ve
řejnost slovenskú — bez ohľadu na evanjelickú j 
alebo katolícku cirkevnosť — presvedčili o j 
tom, že neslobodno od vlády brať groše, f 
ďalej že neslobodno vnášať medzi fud heslá j 
náboženskej nesvornosti. V týchto dvoch | 
kardinálnych bodoch siili sme sa svorne 
všetci poctiví a čestní ľudia bez ohľadu na 
rôznosť politických alebo cirkevných názo
rov. „Slovenský Denník" povedal svoje, 
smterči súd národnej strany vyšetril ako-tak 
sporné veci a povedal t!ež svoje, konečne i 
svetské súdy napospol odsúdily prešpor-
ských politikov a daiy zadosťučinenie 
i redaktorovi tohoto časopisu, i dr. Ivánkovi 
a dr. Ráthovi, i dr. Slabejciusovi a dajú — 
o tom sme presvedčení — i dr. Blahovi, i dr. 
Okánikovi atd. Nemilá záležitosť sa skon
čila a každý nepredpojatý a pravdumilujúci 
človek vidi, že Juriga, Tománek atdf. chybili 
a že svoje chyby zakrývali a dodnes za
krývajú nemravnými prostriedkami. Ale „Slov. 
Denník" prestal o veci pfsat, kadenáhle svoje 
povedal. Neni pravda, žeby sme niekoho 
zabíjali, alebo neboli dali príležitosť polep
šiť sa. Ož vyše poldruha roka nepíšeme o 
prešporských veciach a uskromňujeme sa 
na najnutnejšie reťeráty bežných udalosti. 
Kadenáhle vyslovil národný súd svoje po
sledné slovo, prestali sme písať. 

Toto sú faktí, ktoré pripomíname len 
preto, že „Nár. Noviny" a ich bývali a novi 
spolupracovníci po trojročnom zanovitom ml
čaní sa ozvali, keď rôznymi tribunálmi a pole-
miami je vec dávno vyjasnená. Nanovo sa pú
šťať do novej polemie by bolo zbytočné. Veď 
nie sme malé deti. „Národnie Noviny" ne
povstaly na obranu „Siov. Ludovým Novi
nám" vtedy, keď by toho bolo bývalo treba;" 
nuž dnes přišly už „s křížkem po funusi". 
Ich apologie Jurigu a Tománka nanajvýš 
posmelia v doposavádne] práci, ale nena-
pravia. My, ľudia zo Západu, známe pre-
šporské pomery a isté osoby lepšie ako 
„Národnie Noviny" a dr. Bazovský. 

Byť novinárom alebo politikom to ne
znamená zaoberať sa dľa ľubovôle s jednou 
alebo druhou otázkou. My musíme povedať 
ku každej veci svoju mienku a našou po
vinnosťou je kontrolovať prácu jednotlivcov 
a celých strán a stavov. Stanovisko mlčania 
a zamlčania Je veľmi pohodlné a redaktor
ské nervy utišujúce, ale za to nás národ ne
platí. Keď „Nár. Noviny" nevěděly po celé me
siace a roky rozhodným slovom obrániť naruše
nú od „Siov. Lud. Nov." náboženskú svornosť, 
nuž teraz po ukončenej borbe, keď sa mysle 
počínajú tíšiť, je viac než podivné robiť 
„svornost" polemickými článkami, aké sa 
ozývajú už takmer 2—3 týždne v každom 
čisle „Národních Novin". Sladkou pochúťkou 
by nám bolo tribiť ostrovtip pri podvracaní 
dôvodov Bukovinského, dr. Bazovského atď., 
keby sme si neboli povedomí naše] zodpo
vednosti pred národom. Prázdnymi polemia-
mi sme sa nezapodievali nikdy. 

Konečne s dobrým svedomím môžeme po
vedať, že sme nikdy nenarušovali svornosť 
v národe a že sme nikdy protikřesťanské 
zásady nehlásili. Menovite toto posledné Je 

so strany p. Bukovinského naprosto neodô 
vodnená výtka. Naši čitatelia veľmi dobre 
vedia, Že sme sa povedome nikdy podob
ného prečinu nedopustili. Naopak, hlavný re
daktor tohoto listu od 10 rokov vždy vy
stupoval proti materializmu a ateizmu istých 
vedeckých systémov, on káral náboženský 
indiferentizmus veľkej čiastky takzvanej In
teligencie slovenskej v „Hlase" a utŕžil si 
vtedy „opravy" so strany „N. Novín", že 
svetská inteligencia Je veriaca t. j . nie in
diferentná. 

Nerád píšem o týchto veciach, lebo viem, 
že v politických časopisoch, majúcich veľ
kého rozšírenia v ľude, podobné polemie ne
najdu náležitého porozumenia. Ale podrývať 
autoritu Denníkovú nepravdivými a zrejme 
zlomyselnými nápadami a farizejským horo
váním, nedovolíme bez náležitého odboja. 
Zodpovednosť za škody, ktoré povstanú z 
toho, nech si pripíšu na účet ti, čo zvadu 
nanovo začali. — v— 

Politický prehľad. 
Budapest, 23. mája. 

„Naša slával" 
Ako sa teraz vláda o nás stará a Jak 

nám vo všetkom pojde na ruku, videf z na
sledovného : 

Na Brezovej zakázal slúžny ľudové 
shromaždenie, ktoré malo byť zajtra v ne
deľu. Shromaždenie teda, ktoré malo byt po 
dlhom mlčaní prvým verejným politickým 
prejavom slovenským, vystane. 

Na Smollnskom sa nemôžu tamojší mlá
denci povolenia slovenského divadla domôcf. 
Slúžny im zakázal už po štvrtý krát sriade-
nie divadla. 

Jako videt, vyzerá to s tou našou slávou 
dosial dosť smutne. 

Delegácie. V rakúskej delegácii odznely 
dosiaľ najvážnejšie reči so strany slovan
ských delegátov. Veľmi pekne vravel Klo-
fáč. Žiada väčšie rešpektovanie Slovanov v 
zahraničnej službe a protestuje proti tomu, 
aby monarchia len t Berlínom robila poli
tiku a proti Rusku ustavične vystupovala. 
Potom upozorňuje našu diplomaciu na jedon 
fakt, že totiž monarchia nesmie robiť proti-
slovanskú politiku, lebo inak sa rozpadne. 
Veľkou naivitou Je obchádzať si Ru
munsko pre trojspolkovú politiku a 
súčasne utláčať uhorských Rumunov. 
Kam sme takouto politikou dospeli, videť 
najlepšie teraz. Monarchii hrozne škodí aj 
spôsob, ako sa so Slovákmi v Uhorsku na
rába, a vôbec s nemaďarskými národami v 
Uhorsku. Rečník upozorňuje na prípad Man-
grov, na atentát v Debrecíne a ustavičné 
atentáty v Záhrebe. Potom sa vyslovil Klo-

I fáč ostro proti Tiszovi, ktorý svojou známou 
rečou pred 2 rokmi priamo vyzval Bulharov 
ku bratrovraledlne] vojne. Rečník sa ujal 
Srbska, ktoré nezasluhuje toľko ústrkov so 
strany našej, akých sa mu nateraz do
stáva. V politike treba šetriť a] nábožen
ské city. Procesami v Marmarošske] Si-
hoti a vo Lvove sa škodí monarchii viac 
ako si isti páni myslia. Rusko má právo 
interesovat sa o svojich pravoslavných, tak 

I ako sa interesujú Prušiaci o zahraničných 
*• evanjelikov. V Haliči a v Uhorsku sa vedie 

politický boj proti pravosláviu a tento boj 
zapríčiní ešte niekedy veľké škody. 

Veľmi zaujímavú a bojovnú reč povedal 
dr. K. Ktamdř, brániac hlavne pamiatku 
Kaiziovu, jehož dobré meno špinia Nemci v 
poslednej dobe všemožne. Kaizlove listy, 
ktoré vyšly teraz súborne v III. sväzku 
Kaizlových memoirov vydaných dr. Tobol-
kom, boly už pred reksmi uverejňované v 
českých listoch a sú známe už dávno ve
rejnosti. „Neue Freie Presse" a ostatné ne
mecké listy vychytily teraz tieto dokumenty 
ku nečestnému boju proti českému miesto
držiteľovi kn. Thunovi domnievajúc sa, že ho 
tým srútia a miesto uprázdnia pre iného, Nem
com pohodlnejšieho miestodržiteľa. Kramář 
veľmi pekne obránil Kaizla, ktorý napomáhal če
ských úradníkov všemožne a pracoval proti 
centralizácii (t. J. proti germanizácii) štátnych 
ustanovizni. 

Počas reči Kras árovej vykrikovali ustavične 
Nemci, ale bolo videť, že sú im dôvody 
Kramářové nie po chuti. 

Magnát8ka tabula pojednávala včera 
rozpočet na budúci rok. Mnoho rečníkov 
hovorilo o politike Tiszovej a napádali ho 
tuho. On odpovedal veľkou rečou, nepove
dal ale nič nového. Rumunský biskup Hossza 
pochválil Tiszu, že dáva i národnostiam ne
maďarským isté práva na školách. Primas 
dr. Černoch tiež hovoril o školstve, ale ne
zmienil sa slovíčkom o slovenčine na školách. 

Zo zahraničia. 
Puč Essada pašu. 

Albánii hrozia ťažké časy. Úradné zprávy 
sice oznamujú, že kniežaťu Vilhelmovi poda
rilo sa vzburu potlačiť, že povstalecké se
dliactvo tiahne domov do svojich dedín a 
že je už v Dráči ticho, ale tomu nikdo ne
verí. Bude to len tichosť pred búrkou. Na
svedčujú tomu mnohé okolnosti: Taliansko 
a Rakúsko-Uhorsko sťahujú na vodách al
bánskych svoje loďstvo, velitelia v Skadre 
ležiaceho medzinárodného vo|ska žiadajú o 
posily a o súrne úpravy a najnovšia zpráva 
oznamuje, že povstalci zaujali Hranu, šidlo 
moci Essadove] a Jeho kmenu Toptanov. 
To zaujatie vlastne má sa tak rozumět, že 
Tirana pridala sa k povstalcom a že tam 
moc panovníkova prestala. 

V Albánii zvlášť mohamedánsky ľud úpie 
pod dvojím jarmom: na Jednej strane sdie-
rajú bo vlastni zemskí páni, begovia, na 
druhej strane tlači ho cudzie panstvo kn. 
Vilhelma. Essad paša, ktorý chcel povaliť 
panstvo cudzincov, utrpel porážku, poslali 
ho do vyhnanstva, ale v Albánii udržovate-
lia a obrancovia vlády kn. Wieda tŕpnu, že 
sa môže tajne vrátit a obrátiť v Albánii 
všetko na ruby. 

Zaujímavú zprávu prináša „Vossische 
Zeitung", dľa nejž nie Essad sa spiknul 
proti kniežaťu, lež knieža proti svojmu mi
nistrovi vo/ny, proti Essadovl pašovi, lebo 
sa bál jeho vplyvu a veľkej popularity, 
ktorú poživa medzi Albánci. Knieža spiknul 
sa vraj s Talianmi a s Rakúšanmi, dal zla
pat Essada pašu a odpratať z krajiny do 
cudzozemská, aby mu viac nezavádzal. Že 
teraz všemožne usiluje sa knieža veci tak 
predstaviť, že Essad mu šiel na život, je len 
prirodzené, veď niečím musí odôvodniť 
svoj „energický" krok. Avšak isté je, 
že puč nezostane bez povážlivých ná
sledkov. Essada pašu považujú Albánci za 


